



Λίτσα Διακοβασίλη, Άννα Σκρίμπια, Χρυσούλα Γιάνναρου, Γιώργος Λιανός, Γιώργος Σκαρβέλης, Μαίρη Τατάρα-Αλιμπάκη, Χαρούλα Θεμιστοκλέους, Ευθύμιος Καλλός

Η ανθεκτικότητα και πως η Ελληνική ταυτότητα λειτουργεί ως παράγοντας αντοχής στην Ελληνική Διασπορά

Γράφει ο Δημήτρης Καμετόπουλος

Μια άκρως ενδιαφέρουσα ομιλία είχαν την ευκαιρία να απολαύσουν όσοι Έλληνες συμπάροικοι παραβρέθηκαν την περασμένη Κυριακή 27 Νοεμβρίου στο οίκημα της ΑΧΕΠΑ στο προάστιο Ρόκντεϊλ του Σύδνεϋ με ένα θέμα το οποίο δεν συνηθίζεται στα πλαίσια της Ελληνικής παροικίας του Σύδνεϋ αλλά ακόμα και όλης της Αυστραλίας. Το θέμα είχε ως επίκεντρο την κοινωνιολογία, την ελληνική διασπορά ή την ελληνική ομογένεια, τον ελληνικό πολιτισμό και την εθνική/προσωπική ταυτότητα ενός ατόμου και κατά πόσο αυτές οι αξίες και θεσμοί μπορούν να «εμπλακούν» ή να συνεισφέρουν στην διατήρηση της ελληνικότητας των ανθρώπων εκτός ελλαδικών συνόρων. Ομιλητής ήταν ο κοινωνιολόγος, επιμορφωτής και εκπαιδευτικός ερευνητής κος Γιώργος Σκαρβέλης, επισκέπτης από την Αθήνα, ο οποίος μέσα σε δύο ώρες έκανε μια εμπειριστατωμένη ανάλυση των προαναφερθέντων θεμάτων κρατώντας το κοινό προσπλωμένο σε αυτά που ανέπτυξε καθόλη την διάρκεια της ομιλίας του. Η εκδήλωση-ομιλία πραγματοποιήθηκε υπό την αιγίδα δύο πολυδραστήριων φορέων της Ελληνικής παροικίας, του Συλλόγου Ελλήνο-Αυστραλών Εκπαιδευτικών Νέας Νότιας Ουαλίας, Κουνουλάνδης και Περιοχής Αυστραλιανής Πρωτεύουσας (ΣΕΑΕ) και της Επιμορφωτικής Επιτροπής της ΑΧΕΠΑ Νέας Νότιας Ουαλίας. Τον ομιλητή παρουσίασε ο κος Δημήτρης Καμετόπουλος αναφέροντας πως ο κος Σκαρβέλης είναι Σύμβουλος Επιμόρφωσης & Ανάπτυξης Ανθρώπινου Δυναμικού στην Ελλάδα έχοντας σπουδάσει Κοινωνικές Επιστήμες στο Πάντειο Πανεπιστήμιο. Ο Μεταπτυχιακός τίτλος της διατριβής του ήταν: «Ψυχοπαιδαγωγική Διευκόλυνση στη Δημιουργική Μάθηση» από το Πανεπιστήμιο του Μόντρεαλ, στο πλαίσιο του Τμήματος «Ανοικτά

Συστήματα στην Εκπαίδευση». Υπήρξε ιδρυτικό μέλος και Διευθυντής της Επιμορφωτικής Εταιρείας «In-sπιτούτο ΠΟΛΥΤΡΟΠΟΝ, Εφαρμοσμένη Δημιουργική Επιμόρφωση», μαζί με τη σύζυγό του κα Δήμητρα Δελγκωστοπούλου, επίσης πιστοποιημένη Επιμορφώτρια, από το 2002 έως και σήμερα. Αμφότεροι έχουν σχεδιάσει και υλοποιήσει πληθώρα επιμορφωτικών προγραμμάτων για νέους, μαθητές, σπουδαστές και για ευάλωτες κοινωνικές ομάδες. Ο κος Καμετόπουλος ανέφερε επίσης πως ο κος Σκαρβέλης διετέλεσε εθελοντής Σύμβουλος Επιμόρφωσης στο «Κέντρο για την UNESCO στην Ελλάδα» (2009 – 2013) αλλά και σε επαγγελματικά κέντρα κατάρτισης. Η ολιγόημερη επίσκεψή του στο Σύδνεϋ από το Σάββατο 26 Νοέμβρη ως και την ερχόμενη Δευτέρα 5 Δεκεμβρίου, οπότε αναχωρεί πίσω για την Αθήνα, ακολουθεί μια παραμονή έξι εβδομάδων στην πόλη της Αδελαΐδας από τις αρχές Οκτωβρίου όπου είχε συνεργασία με τον καθηγητή Ρόμπερτ Μύλλερ στο Τμήμα Διεθνών Φοιτητών «Οαση» του Πανεπιστημίου Φλίντερς της Νότιας Αυστραλίας. Στην Αδελαΐδα ο κος Σκαρβέλης εφάρμοσε ένα πρωτότυπο πρόγραμμα που έχει να κάνει με την ανθεκτικότητα, την ανακάλυψη και την προσαρμοστικότητα (αυτό που καλείται στην αγγλική γλώσσα ως “resilience”) των ανθρώπων-στην προκειμένη περίπτωση διεθνείς φοιτητές- που τυχόν βιώνουν δύσκολες εμπειρίες στην ζωή τους. Στο ίδιο όμως πλαίσιο κινήθηκε και η ομιλία του επιμορφωτή στο οίκημα της ΑΧΕΠΑ δίνοντας τροφή για σκέψη στους παραβρισκόμενους για το πώς η ελληνική ταυτότητα αλλά και άλλα στοιχεία του ελληνικού πολιτισμού και όχι μόνο του πολιτισμού, μπορούν να διαμορφώσουν την ταυτότητα ενός ατόμου ελληνικής καταγωγής και να τον προσδιορίσουν αλλά και το ίδιο το άτομο να αυτοπροσδιορισθεί μέσα στην κοινωνία

που ζει, μία κοινωνία που όμως και αυτή αλλάζει και μεταλλάσσεται σε καθημερινή βάση όπως και οι ίδιες οι προσωπικές ή οι επαγγελματικές καταστάσεις ενός ατόμου. Το μήνυμα της εκδήλωσης επικεντρώθηκε στην ανθεκτικότητα και στην προσαρμοστικότητα των ομογενών μέσα σε ένα σύστημα αξιών και ελληνικών πλαισίων για την διατήρηση της λεγόμενης ελληνικότητας. Στο τέλος της παρουσίασης ο κος Σκαρβέλης αναφέρθηκε και στο πρόγραμμα «Αργοναύτες», το οποίο έχει εκπονήσει μαζί με την συζυγό του κα Δήμητρα Δελγκωστοπούλου και το οποίο στοχεύει σε παιδιά αλλά και σε άλλους ενδιαφερόμενους κάνοντας πιο προσιτές τις ελληνικές αξίες σε αυτούς και βοηθώντας τους να αυτοπροσδιοριστούν ως Ελληνόπουλα ή Έλληνες της Διασποράς.

Η παρουσίαση περιείχε πολλές διεισδύσεις κάνοντας την παρουσίαση ακόμα πιο ζωντανή ενώ ο διάλογος που αναπτύχθηκε με το κοινό κατά την διάρκεια της εκδήλωσης, με πρωτοβουλία του ίδιου του ομιλητή, έδωσε την ευκαιρία σε αρκετούς συμπάροικους να τοποθετηθούν και να επανατοποθετηθούν στα σημεία που ανέφερε ο ίδιος.

Την εκδήλωση-ομιλία τίμησαν με την παρουσία τους ο Διευθυντής του Ελληνικού Προγράμματος της Ραδιοφωνίας SBS κος Ευθύμιος Καλλός, ο πρόεδρος του Συλλόγου Ελλήνο-Αυστραλών Εκπαιδευτικών (ΣΕΑΕ) Δρ Παναγιώτης Διαμάντης, η Γραμματέας του ΣΕΑΕ, εκπαιδευτικός Ελλήνων στο Δημοτικό Σχολείο του Έργλουντ και Διευθύντρια των Ελληνικών Απογευματινών Σχολείων της Ελληνορθόδοξης Ενορίας-Κοινοτήτων του Αγίου Γερασίμου, Λάικαρνι κα Χαρούλα Θεμιστοκλέους, ο πρόεδρος του Κέντρου Ελληνικής Λογοτεχνίας και Ελληνικής Ποίησης «Κωστής Παλαμάς» της ΑΧΕΠΑ κος Γιώργος Λιανός, η πρόεδρος του Ποντιακού Συλλόγου «Παναγία

Σουμελά» κα Μέλπω Καϊμασίδου, το στέλεχος της ΑΧΕΠΑ και της Ένωσης Ελλήνων Λογοτεχνών και Καλλιτεχνών Αυστραλίας ΕΕΛΚΑ κα Λίτσα Διακοβασίλη, η εκπαιδευτικός και σύμβουλος πολυπολιτιστικών υποθέσεων στα τεχνικά κολλέγια TAFE της ΝΝΟ κα Δήμητρα Γάλλου, ο προσωρινός επισκέπτης στο Σύδνεϋ από Αθήνα και πρώην ομογενής-κάτοικος Κουνουλάνδης κος Νίκος Λαλούσης, η εκπαιδευτικός κα Σούλα Γιάνναρου από τα Ελληνικά Απογευματινά Σχολεία του Αγίου Γερασίμου, η εκπαιδευτικός Ελλήνων στο Δημοτικό Σχολείο του Κλέμπτον Παρκ κα Άννα Σκρίμπια, η εκπαιδευτικός Ελλήνων στο Δημοτικό Σχολείο του Κίγκογκροουβ κα Μαρία Αλιμπάκη-Τατάρα, η εκπαιδευτικός Ελλήνων στο Ανοικτό Γυμνάσιο Αλληλογραφίας (Open High School) του Σύδνεϋ κα Αθηνά Παπανικολάου, η εκπαιδευτικός/μαθηματικός κα Κλεοπάτρα Μανωλοπούλου, η δις Κατερίνα Κούβα καθώς και άλλοι ομογενείς.

Την εκδήλωση επιλόγησε ο πρόεδρος του ΣΕΑΕ Δρ Παναγιώτης Διαμάντης, ο οποίος ευχαριστώντας τον κος Σκαρβέλη, τόνισε πως η εντριβή με τον ελληνικό πολιτισμό αλλά και η προβολή του μέσα στο αυστραλιανό πλαίσιο πρέπει να είναι το ζητούμενο από όλους για την διατήρηση της ελληνικής συνείδησης και της ελληνικής ταυτότητας στα παιδιά της 2ης και ειδικά της 3ης και της 4ης γενιάς. Στο τέλος, ο Δρ Διαμάντης εκ μέρους του ΣΕΑΕ και την ΑΧΕΠΑ προσέφερε ένα αναμνηστικό βιβλίο με θέμα τον Μέγα Αλέξανδρο στον καθηγητή-επιμορφωτή για την όντως ενδιαφέρουσα παρουσίασή του. Και οι δύο φορείς φιλοξένησαν τους παραβρισκόμενους με καφέ, τσάι και ελληνικό κέρασμα ενώ αργότερα πολλά «πηγαδάκια» σχηματιστήκαν όπου όλοι συζήτησαν περαιτέρω τα θέματα και τις απόψεις περί κοινωνιολογίας που ακούστηκαν εντός της αίθουσας της ΑΧΕΠΑ.